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M.A.Mirzaxmedov Pedagogikaliq sheberlik ham xaliqaraliq bahalaw

11-klasst1 pitkergen oqiwshilar matematika paninen bilimlendiriw dastari boymnsha standartlar
tiykarinda belgilengen kompetenciyalarga iye boladi.

Oqiwshilardin algan bilim, konlikpe ham tajiriybelerin aniglaw ushin 2023-2024-oqiw jilinda 11-
klasslarda juwmaglawshi imtixan jazba tarde otkeriledi.

Harbir imtixan biletinin soraw ham tapsirmalart matematika pani boymsha 10-11-klasslardin
temalarin qamtip algan. Sonday-aq, usinista biliwge tiyisli sorawlar, qollaniwga ham pikirlewge tiyisli
tapsirmalar boyinsha bahalaw kriteriyalar1 keltirilgen.

Oqiwshilarga usinilgan baza sorawlariman quralgan 2 bilet beriledi. Bilette oqiwshiga 10 nan
(6 algebra, 4 geometriya) soraw beriledi. Sorawlardin tishewi (2 algebra, 1 geometriya) biliwge, besewi
(3 algebra, 2 geometriya) qollaniwga, ekewi (1 algebra, 1 geometriya) pikirlewge tiyisli boladi. Bilet
sorawlarina juwap beriwi ushin uliwma 180 minut waqit beriledi. Berilgen tapsirmalardan
juwmaglawshi mamleketlik attestaciyasi otkeriliwi belgilengen kiinnen bir kin aldin, Isshi topar
tarepinen tanlap aliw joli menen 2 variant duzilip, jariyalanadi.
Oqiwshilardin jazba jumislari algebradan maksimal 60 ball ham geometriyadan maksimal 40 ball
menen bahalanadi.
Algebradan:
0 — 17 ball — “ganaatlandirarsiz”;
18- 39 ball — “qanaatlandirarli”;
40-51 ball —“jags1”;
5260 ball — “ulgili”
Geometriyadan:
0 — 11 ball — “ganaatlandirarsiz”;
12-26 ball — “qanaatlandirarli”;
27 —34 ball — “jags1”;
35-40 ball — “algili”
Harbir tapsirma ushin belgilengen balldan joqar1 ball qoyiliwina jol qoyilmaydi.

Matematika | Sami | Biliw | Qollamw | Pikirlew | JUWaPL |y yapsiz | 10
tanlanatugin sheshim

Algebr_a ham 5 1 1 1 1

funkciyalar
Matemaiilkallq 3 9 1 1 1 1

analiz
Sti.it.IStlka ham 1 1 1
itimallihq
Stereometriya 4 1 2 1 1 1 2
10 3 5 2 4 2 4




TAPSIRMA BOYINSHA BAHALAW KRITERIYASI

Bolimnin ati

Tapsirmanin
tari

Tapsirmanin formasi

Bahalaw kriteriyasi

Algebra ham funkciyalar

Funkciyalardin grafiklerin
oqiw ham ajiratiw

Keste

Saykeslikti aniglaw

1 2 3 4

Eger oqiwsh1 4
tapsirmadan:
1-jagday. Tek gana
birewine duris juwap
bergen bolsa, 2 ball;
2-jagday. Berilgen
tapsirmalardan ekewine
duris juwap bergen bolsa,
4 ball;
3-jagday. Berilgen
tapsirmalardan
ushewine juwap bergen
bolsa, 6 ball;
4-jagday. Berilgen
tapsirmalardin barligina
duris juwap berse, 8 ball
beriledi. Qate juwap
ushin 0 ball beriledi.

Apiwayi tigonometrikaliq
tenlemelerdi sheshiw.
Logarifmli hdm
korsetkishli tenlemelerdi
sheshiw.
Trigonometrikaliq
tensizliklerdi, logarifmli
ham korsetkishli
tensizliklerdi sheshiw.

Toliq
sheshimli

Tiykarlangan sheshim
ham juwapt1 keltiriw

Oqiwshi tapsirmani
orinlawda logarifmli
(korsetkishli) tensizliktin
qasiyetlerin duris
qollanip, tensizlikti toliq
sheship, maselenin
shartin toliq orinlasa, 10
ball menen bahalanadi.

Matematikal

q analiz tiykarlarn

lymek s1zigl1 trapeciyanin
maydanin tabiw.

Bir tanlawl
test

AB,CD

A, B, C, D varianth
testler bir tanlawl test
bolip esaplanada.
Variantinda bir duris
juwap bolip, duris juwap
ushin 10 ball beriledi.
Qate juwap ushin 0 ball
beriledi.




Tuwindi, daslepki
funkciyan1 tabiw,
integrallaw usillarin
qollaniw, aniq integraldi
esaplaw.

Keste

Saykeslikti aniglaw

1 2 3 4

Eger oqiwsh1 4
tapsirmadan:
1-jagday. Tek gana
birewine duris juwap
bergen bolsa, 2 ball;
2-jagday. Berilgen
tapsirmalardan ekewine
duris juwap bergen
bolsa, 4 ball;
3-jagday. Berilgen
tapsirmalardan
ushewine juwap bergen
bolsa, 6 ball;
4-jagday. Berilgen
tapsirmalardin barligina
duris juwap berse, 10
ball beriledi.

Qate juwap ushin 0 ball
beriledi.

Tuwindi jardeminde
ameliy maselelerdi
sheshiw.

Toliq
sheshimli

Tiykarlangan sheshim
ham juwapti keltiriw

Oqiwshi tapsirmani
orinlawda maselenin
matematikaliq modelin
duris duze alsa,
ekstremumlarin taba
alsa, maselenin juwabin
toliq galiplestire alsa 14
ball menen bahalanadi.

Matematikaliq statistika ham itimallihqlar teoriyasi

Hadiyseler tstinde
amellerdi ormlaw.

Bir tanlawlh
test

AB.CD

A, B, C, D varianthi
testler bir tanlawl test
bolip esaplanadi.
Variantinda bir duris
juwap bolip, duris juwap
ushin 8 ball beriledi.
Qate juwap ushin 0 ball
beriledi.

Stereometriya

Shar ham sfera, olardin
boleklerinin maydant,
koélemi ham elementlerin
tabiw

Bir tanlawl
test

AB,CD

A, B, C, D varianth
testler bir tanlawl test
bolip esaplanadi.
Variantinda bir duris
juwap bolip, duris juwap
ushin 8 ball beriledi.
Qate juwap ushin 0 ball
beriledi.




Piramida ham prizmanin
maydani, kdlemi ham
elementlerin tabiw

Qisqa
juwapl

Juwap:

Juwabi jazilatugin test
bolip, duris sanli juwap
ushin 8 ball menen
bahalanadi. Olshem
birligi duris qoyilsa 2
ball. Jami 10 ball. Qate
juwap ushin O ball
beriledi.

Konus ham cilindrdin
maydani, kdlemi ham
elementlerin tabiw

Toliq
sheshimli

Tiykarlangan sheshim
ham juwapt1 keltiriw

Oqiwshi tapsirmani
orinlawda kerekli
gasiyet, nizamliliglardin
manisin toliq aship
berse, nizamlardi
gollanip maseleni duris
sheshse, masele ushin
sizilma shart bolip,
sizilmalar duris sizilgan
bolsa ham 6lshem
birlikleri duris keltirilgen
bolsa 10 ball menen
bahalanad.

10

Geometrikaliq denelerdin
kombinaciyasina tiyisli
ameliy maselelerdi
sheshiw

Toliq
sheshimli

Tiykarlangan sheshim
ham juwapt1 keltiriw

Oqiwshi tapsirmant
orinlawda kerekli
qasiyet, nizamliliglardin
manisin toliq aship
berse, nizamlardi
qgollanip maseleni duris
sheshse, masele ushin
sizilma shart bolip,
sizilmalar duris sizilgan
bolsa ham olshem
birlikleri duris keltirilgen
bolsa 12 ball menen
bahalanad.




1-soraw

1. Berilgen grafiklerdi funkciyalarga saykes qoyin:

1 2 3 4
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2. Berilgen grafiklerdi funkciyalarga saykes qoyin:
1 2 3 4
1/ 10 i
5 / 0 T
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y=—x yz_z y=x+1 y=-x3 y=—x
2 3 4




3. Berilgen grafiklerdi funkciyalarga saykes qoyin:
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4. Berilgen grafiklerdi funkciyalarga saykes qoyin:
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5. Berilgen grafiklerdi funkciyalarga saykes qoyin:
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6. Berilgen grafiklerdi funkciyalarga saykes qoyin:
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7. Berilgen grafiklerdi funkciyalarga saykes qoyin:
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8. Berilgen grafiklerdi funkciyalarga saykes qoyin:
1 2 3 4
Y 1 10 T
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9. Berilgen grafiklerdi funkciyalarga saykes qoyin:

1 2 3 ; 4

¥5 v - -

y = 6x y=-1-x* | y=+vx-2 y=—x+3 | y=—|x|

10. Berilgen grafiklerdi funkciyalarga sdykes qoyin:
1 2 3 4

» 10 y 4

] V5
2 0 2 ! 5 \

y=2—x y=—X

2-soraw

1. Tealemeni sheshin: 5¥*=6 _ 125 =0

2. Mma log, (x — 4) = 2 logarifmli tenlemenin koreni x, bolsa, % nin manisin tabin.



3. Tenlemeni sheshin: 2sin2x+1=1

4. Tenlemeni sheshin: logz x +1 =log, 8
5. Tenlemeni sheshin: 4* = 8
6. Tensizlikti sheshin: 92x-1 _81 <0

7. Mina logz x > 1 logarifmli tensizlikti sheshin.

8. Trigonometrikaliq tefsizlikti sheshin: —cosx < —0,5
9. Tensizlikti sheshin: 3-12* <36
10.Tensizlikti sheshin: 1+2lgx>0

3-soraw

1. Mma y =x3, y =0, x = 1 him x = 2 tuwrilar menen shegaralangan iymek siziqli trapeciyanin
maydanin (kv.birlik) tabin.

A)8 B)4 C)1; D)3

2. Témendegi suwrette y = x2 + 2x — 3 parabolanin grafigi sawretlengen. Grafikten paydalanip, Ox
kosheri ham parabola menen shegaralangan oblasttin maydanin (kv.birlik) tabin.

y=x*+2x-3 AY

A12 B)11 0 D)=

3. Mma y = 2x?, y = 0 hdm x = 3 tuwrilar menen shegaralangan figuranih maydani neshe kvadrat
birlik bolad1?

A) 18 B) 27 C)54 D) 36
4. Tomendegi siziqlar menen shegaralangan iymek siziqh trapeciyanin maydanin (kv.birlik) tabin.

1
y—\/—z, y=0 x=1, x=4



A)5 B) 2 C)3 D) 1

5. Tomendegi sawrette y = Vx funkciyanin  grafigi  berilgen. Grafikten paydalanip,
y =0, y=3x, x = 0ham x = 8 siziglar menen shegaralangan oblasttin maydanin (kv.birlik) tabin.

A

A) 9 B) 15 C) 12 D) 18

6.Mmay =x3—1,y = 0,x = 1 ham x = 3 tuwrilar menen shegaralangan iymek sizigh trapeciyanif
maydanin (kv.birlik) tabin.

A) 22 B) 18 C) 19,5 D) 22,5

7.Mmay =cosx,y=0,x=0hédm x = g tuwrilar menen shegaralangan iymek sizigl trapeciyanin
maydanin (kv.birlik) tabin.

A) 243 B) 1,5 C)V3 D) 0,5

8. Mina y = x, y =0, x = 1 ham x = 8 tuwrilar menen shegaralangan iymek siziql trapeciyanin
maydanin (kv.birlik) tabin.

A) 112 B)12: C)11 D) 9

9. Mma y = x—; y =0, x =0 ham x = 2 tuwrilar menen shegaralangan iymek siziql1 trapeciyanin

maydanin (kv.birlik) tabin.
An@  om@) on®)  om

10. Berilgen y = 4x — x? parabola menen Ox késheri arasindag: oblasttih maydanin (kv.birlik) tabin.

8 16 38 32
A) 3 B) Y C) >y D) ey



4-soraw
1. Saykeslikti tabin:

Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1. 8x7 AxVx?+cC
2. V%% °
3 E, x =0 B. In|2x|+ C
4. ?fsian C. —cos3x+C

D. — gcos3x +C

E. x8+C
F. Inx?2+C
1 2 3 4
2. Saykeslikti tabin:
Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1 1
1.m, x>0 A;tg7X+C
1 B. logs|x| + C
2. i X #0 gslx|
C.—-tg7x+C
1 L, LE,m D——+C
" coszrx ' X * 14 + 7’ (nez) Six—3
E. +C
4. 23% iz
F.-r—+C
3 In2
1 2 3 4
3. Saykeslikti tabin:
Funkciyalar Daslepki funkciyalar
l.x+2 A lnlx—-1|+C
R B.—§61_3x +C
e X C.—3el3* + ¢
3. el 3 D.—ictg4x +C
E.—ctgdx + C




nn x2
e XEF T (MEZ) F.s+2x+C
1 3 4
4. Saykeslikti tabin:
Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1. 6x% — 2x AE\/E-FC
3 2
2. 7 x#0 B.—2e*+C
, C.—ze™+C
3. = 2
" e D.2x3 —x2+C
E.—tg3x +C
— 12 ,x¢£+ﬂ,(nEZ) 1
cos<3x 6 3 F. __tg3x + C
3
1 3 4
5. Saykeslikti tabin:
Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1—x+2 A lnjx+1]+C
2 32+3x%
B. +C
2 L *+ —1 51n32‘ 3
X C._%+%+C
3. 32+5x
D.— % ctgg +C
1 X
4, m x # 3nn,(n € Z) E. —30tg§+C
2
F.—x+ x? +C
1 2 3 4
6. Saykeslikti tabin:
Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1 x7342 A. 2cos3x + C

3 2
B.5X3+C




2. (x+3)7L x# -3 C.—2cos3x+ C
D—(x+3)%+C
3. 7%
E.In|lx+3|+C
4, —6sin3x, EL7 L ¢
2 In7
1 2 3 4
7. Saykeslikti tabin:
Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1.x3 A e*t2 4+ C
3 B.—=cos9x + C
2. E' (X-‘/—'—6) x43
C. S tC
3. ex+2
D3Injx+ 6|+ C
4. 3sin9x E. —3cos9x + C
F.3x2 +C
8. Saykeslikti tabin:
Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1. Vx2 A lnlx —1|+C
. B.gxw +C
2.—x—2,x¢0 Cé-l-C
X
1 D.%e‘“‘ +C
e E.2ctg3x +C
-6 n x?
sin23x' x:/:?,(nEZ) F7+2x+C




9.Saykeslikti tabin:

Funkciyalar Daslepki funkciyalar
L A.5e5 +(C
1. = X 0 >
BE \/F +C
2. —, x#—-9 C.In|x+9|+C
x+9 T
D.—-cos6x + C
3. eSx I 6
EE e5x +C
4, sinbx,
x2
F. ? +2x+C
1 2 3 4
10. Saykeslikti tabin:
Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1.4(x +2)3 A. —96sin8x + C
1 B._G__x + C
2. —, x#0 in6
3x
C.12(x+2)*+¢C
3. 6% (x +2)
D. 2s5in8x + C
4. 16cos8x, E.§1n|x| +C
F.(x+2)*+C
1 2 3 4
5-soraw

1. Firma koylek tigiw ushin buyirtpa aldi. Bir ayda x koylek tikse, p(x) = —x? + 100x mii swm
daramat tabadi. Firma en ulken daramat aliw ushin qansha koylek tigiwi kerek?

2. Mina S(t) = t® — 6t? + 5t nizam boylap qozgalip atirgan motocikl qozgalis baslangannan neshe
sekundtan keyin toqtaydi?

3. Tuwri ham tegis jolda x(t) = —t3 + 3t% + 9t mizam boylap qozgalip atirgan Malibu mashinasi
qozgalis baslangannan neshe sekundtan keyin toqtaydi?



4. Tezjurer motorli qayiq S(t) = 6t — 2t + 5 mzamliliq boymsha qozgalmaqta. Onin tezleniwi 0 ge
ten bolgandagi momentlik tezligi nege ten?

5. Ort oshiriwshinin nasosman atilip shiglp atirgan suw y = —0,2x% + 3x parabolan: “sizadi”.
Ozgeriwshi x tin ganday manisinde bul parabolanin atilip shigip atirgan suwdin en tilken biyikligi payda
bolad1?

6. 5 m biyiklikte og jaydan atilgan 50 %tezlik penen joqariga vertikal tarde oq atildi. Oqtin t sekundtan

keyin koterilgen biyikligi metrlerde h = h(t) =5 + 50t —gzﬁ formula menen esaplanadi, bunda
g =10 sz Oq neshe sekundtan keyin, en tlken biyikligine erisedi ham ol ganday biyiklik boladi?

7. Mina S(t) = t+/t nmizamliliq penen qozgalip atirgan konkishinin t = 2 sekundtag: tezleniwin esaplan
(S metrlerde).

8. 2 metr biyiklikten gorizontga belgili bir mayesh jasap xabar beriwshi raketa atildi. Waqittin 6tiwi
menen omin biyikligi A(t) = —t3 + 18t? + 2 formulaga muwapiq 6zgerip baradi. Qansha wagqittan son
raketa ushiwinin en biyik nogatina koéteriledi?

9. Hawa shari t € [0; 10] minut araliginda V(t) = 5t3 + 3t + 2t + 4 (m)® hawa puarkemekte,
t = 3 minuttan keyin hawa parkewdin tezligin tabin.

3
10. Mima S(t) = 4t% — % nizamlilig menen qozgalip atirgan salyuttin en tlken tezligin aniglan.

6-soraw

1. Kubik taslanganda taq san tasiw itimalliligin tabin.

M§ B% q% Dﬁ

2. Tiyin 3 marte taslanganda, 3 marte gerb tusiw itimalliligin tabin.

5
N% mg q% D)



3. Bes birdey qagazlardin harbirine tomendegi hariplerden birewi gaytalamastan jazilgan: A, B, M, K,
R. Qagazlar qutiga salindi ham jaqgsilap aralastirildi. Qutiga garamastan qagazlar birimlep alindi ham

alingan tartipte “BAR” sozi payda boliw itimalliligin tabin.
1 1 1 1
A= B) % C)— D) —-

120

4. Sebette 30 alma ham 40 almurt bar. Sebetten 1gtiyarli bir dana miywe alindi. Onin almurt boliw
itimalliligin tabin.

1 5 3 4
A =S B)- C) - D) -

5. “VALI” ismindegi haripler aldin-ala birimler qirgilip, son olar tosinnanli bir qatarga dizildi. Usi
sozdin gaytadan payda boliw itimalliligin tabin.

1 1 1 1
A) = B) P C) > D) 5
6. Idista 21 den 100 ge shekem (100 de kiredi) natural sanlar jazilgan birdey qagazlar bar. Tosinnanl

bir qagaz alindi. Ondagi sannin 11 ge boliniw itimalliligin tabin.

1 3 1 5
A)B B)E C)E D)g

7. Bagda 25 qizil roza ham 15 aq roza guller bar. Gubelektin qizil rozalarga qonmw itimalliligin tabin.

5
M% B) Q% m%

8. Maxtumquli koshesindegi kop qabath tyler satilmagta, barliq tyler eki tanbali sanlar menen
nomerlengen. Uy satip aliwshi klient, iy satip almaqshi bolgan uyinin nomerinde 2 cifr1 boliwinmin
itimalliligin tabif.

2

A) 0,2 B) 0,8 Oz D)=

9. Sabir telefon nomerin terip atirip, aqirgi bir cifrdi umitip galdi ham olardin har turli ham taq ekenligin
eslep galgan halda, tosinnanl tarde bir cifrd: terdi. Terilgen telefon nomeri duris boliw itimalliligin
tabin.

1 3

A) > B ©= D)

10. Klasstag1 28 oqiwshinin 16 s1 ul balalar, bir oqiwsh1 nawqaslanganligr sebepli sabagqga gatnaspay
atir. Nawqas oqiwshinin qiz bala boliw itimalliligin tabin.

mi m% q% m§



7-soraw
1. Yarim shar menen gaplangan teplicanin radiust 8 m ge ten. Usi teplicanin betin gaplaw ushin ketetugin
quyash nurimn otkeriwshi materiyanian maydanin (m?) esaplan.

P

A) 321 B) 124« C)128w D) 64w

2. Temirden jasalgan shar formasindagi, shardi boyaw ushin 100 g kraska isletildi. Eger shardin diametri
tort ese arttirilsa, on1 boyaw ushin gansha kg kraska kerek boladi?

A) 2,4 kg B) 3 kg C)1,6kg D) 1,8 kg

3. Stwrette oray1 O nogatta ham radius1 6 cm bolgan shar formasindagi gimis metalldin % bolegi
berilgen. Us1 gimis metall boleginin toliq betin tabin.

o
O

A) 631 B)45n C)24rm D)36m



4. Tomendegi siwrette AB = 40 cm bolgan yarim shar formasindag: usti ashiq 1dis berilgen. Eger
10w cm? betti boyaw ushin 2 gramm kraska isletilse, 1distin tstki ham ishki bolegin boyaw ushin
gansha gramm kraska kerek boladi1?

A) 320 B) 480 C)240 D) 360

5. Globusta meridian sizig1 6tken gorizontal tegislik jerdin maydani1 2257 kvadrat birlik. Globustan
maydan1 144m kvadrat birlik bolgan dongelek kesip alindi. Kesim globustin orayman ganday (birlik)
araliqta jaylasqan?

A) T B) 8 C) 9 D) 10

6. Radiuslar1 2; 3 ham 4 ke ten bolgan metall sharlar eritilip, bir shar quyildi. Usi shardin kélemin
tabin.

A) 991t B)132nr  C)146m D) 126m



7. Suwrette O orayli shar tarizli garbizdin radius1 12 cm. Eger garbizdin ortasinan ZAOB = 30° bolek
kesip alinsa, kesip alingan bolektin (arbiz tiliminif) beti neshe cm? boladi1?

A)196n  B)192n C)240m D) 169m

8. Suwrettegi mayatnikte bir tilken shar ham eki kishi sharikler bar. Kishi sharlardin radiusi 2 cm, tlken
ham kishi sharlardin beti arasindagi araliq 5 cm ge ten. Eger kishi sharlardin oraylar1 arasindagi araliq
26 cm bolsa, tlken shardif kolemin (cm3) tabin.

A)288t  B)280m C)248m D) 144w

9. Shar formasindagi Glken nefrittin radius1 45 mm. Kishi nefrittin kolemi 36 ¢cm3 ge ten bolsa, tlken
nefrittin diametri Kishi nefrittin diametrinen neshe ese tlken bolad1?

A)05  B)25 C) 2 D) 1,5



10. Koélemi 45007 bolgan shar formasindagi garbiz ten ekige bolindi. Payda bolgan boleklerden birinin
betin tabin.

A) 6751 B) 6251 C) 6431 D) 640m

8- soraw

1. Qanuiltirdan jasalgan muntazam altimuyeshli prizmanin bir gaptal jaginin perimetri 12 cm ham bir
ultaninin perimetri 12 cm. Prizma stwrettegidey etip jayilsa, jayllmanin perimetrin tabin.

2. Renli gagazdan jasalgan tuwri prizmanin tarepleri 2, 8 ham 10 birlik. Eki usinday prizma
suwrettegidey etip jaylastirildi. Payda bolgan denenin toliq betin tabin.

8
10

-—
2



3. Témendegi suwrette qatt1 karton qagazdan jasalgan ham ultan1 kvadrat bolgan tuwr1 piramidanin
jayilmasi berilgen. Eger TH L CB, TH = 5 cmham BC = 6 c¢m bolsa, pitin piramidanin kélemin tabin.

B
T
= H
B
C
A D
B -

4. Témendegi sawrette tortmuyeshli qutinin ultan1 kvadrattan ibarat. Piramida ultaninin perimetri
16 cm ham biyikligi 2v/3 cm ge ten.

Usi payda bolgan sawretten TT' n1 tabin.



5. Birdey 9 birlik kubtan tomendegi figura jasaldi. A ham B noqatlar arasindagi araliqti tabin.

6. Tarepi 12 cm bolgan qagazdan jasalgan ten tarepli ishmuyeshlik tareplerinin ortalar1 D, E ham F
tutastirildi ham suwrette korsetilgendey etip btklenip, tuwri piramida payda etildi.

A
/N \ » p I\
7\ . g \\{/ /
/ \ /. \ ) \ >~ N
/ \ D¢ f— S E 5 )
/X / \ \ P \ / //
// \\ F / \ \\\ v // Y & \ // //
/ \\ // \ [/
/ 4 \u 4 \; \; \1/
B F ¢ F

Piramidanin biyikligin ham toliq betinin maydanin tabin.

7. Kartonnan usti ashiq, ultan1 tuwr1 muyeshli ashmuyeshlik bolgan tuwri prizma jasalgan. Prizmada
£ABC = 30° ham BC = BE tenlikler berilgen.

F
Vg i
DL E
iC
W
3057+,




Prizma stwrette korsetilgendey etip jayilganda D; ham D, noqatlar arasindagi araliq 6 cm bolsa,
berilgen prizmanin kélemin tabin.
F
F2
/ ™ > E2

D, E,

8. Parallelepiped formasindagi taxtanin 6lshemleri 6 dm, 10 dm ham 20 dm ge ten. Qabirgalardagi M,
L ham K nogqatlar har bir gabirganin ortalar1 bolsin. Agash taxta usi noqatlar arqali 6tiwshi tegislik
boylap kesildi. Payda bolgan eki boleklerden tilkeninin kdlemin tabin.

20 dm

M M

6 dmn /

9. Kartonnan jasalgan ultan1 kvadrat bolgan piramidanin jayilmasi berilgen. Piramida ultaninin tarepi
ham gaptal qabirgasi 6 cm ge ten. Kartonnan putin piramida payda etilse, onin biyikligin tabin.

10 dm

10. Qaniltirdan jasalgan muntazam altimuyeshli piramidanin ultaninin perimetri 36 cm, qaptal betinin
maydan1 bolsa 72 cm? ga ten. Bul piramida tegislikke jayilganda sawrettegi figura payda boladi. Us1
jayillmanin perimetrin tabin.



9-soraw

1. Stwrette turaqli agip turiwshi kran, konus formasindagi aynali 1distin h biyikliktegi bolegin 4 minutta
toltiradi. Bul kran konus tarizli patin 1dist1 gansha waqutta toltiradi?

2. Cilindr formasindagi agashtin biyikligi 10 cm, ultaninin radiusi bolsa 5 cm. Usi agashtan radiusi 3 cm
ham biyikligi 10 cm bolgan stwrettegidey bolegi oyip alindi. Qalgan boleginin toliq betin tabin.

10 cm



3. Sizgishta AB = 12 em ham BC = 9 ¢m bolip, on1 AB késheri atirapinda aylandiriwdan payda bolgan
aylaniw denesinin gaptal beti ham koélemin tabin?

A

4. Stwrette eki konus tarizli suw 1dislari berilgen. 1-sawrettegi ulken 1distin radiusi, 2-siwrettegi kishi
1distin radiusinan eki ese ulken ham biyiklikleri ten. Eger ulken 1disqa 125 litr suw siysa, kishi idisqa
gansha suw styiwi1 mimkin?

1-sawret 2-suwret

5. Renli qagazdan jasalgan radius1 3v2 cm bolgan dongelektin suwrette korsetilgendey bélegi qirqip

alindi. Suwrette A0 = OB = 3v2 ¢cm ham 2AOB = 120° ga ten. A ham B noqatlardi tutastirip, usi
sektordan konus payda etildi. Usi konustin kolemin tabin.




6. Masqarabazdin konus tarizli shapkas: juldizshalar menen bezetilgen. Shapkanmn biyikligi 6 cm,
diametri 16 cm ge ten. Eger 40w cm? ga 22 juldizsha jabistirilgan bolsa, shapka gansha juldizshalar
menen bezetilgen?

7. Diametri 30 cm ham uzinligi 1,5 m agashti taxtay etip kesiwshi uskene jardeminde suwrette
korsetilgendey etip kesip barildi. Onin ortasina jetkende, jumis toqtatildi. Qalgan bolegi betinin
maydanin tabin. Bul jerde m = 3 ke ten.

8. Tuwri tortmuyeshlik formasindagi ABCD qagazdan A ham D tobelerin tutastiriw argali cilindr payda
etildi. Eger qagazdin eni BC = 18w cm, uzimligi CD = 20 cm bolsa, payda etilgen cilindrdin kolemin
tabin.

18T cm

=

20 cm




9. Jamal cilindr tarizli shelek penen cilindr formasindagi ulken suw 1dist1 toltirmaqgshi. Eger shelektin
ultani shenberinin uzinligr 20 cm ham biyikligi 40 cm, ulken 1distin ultani shenberinin uzinligr 80 cm,
biyikligi bolsa 120 c¢m bolsa, suw 1dist1 toltirtw ushin neshe shelek suw quyiw1 kerek?

1

Wwir 0ZL

W O

20 cm 80 cm

10. Timurdin tuwilgan kanine, ultaninin radiust 12 cm ham biyikligi 8 cm bolgan cilindr formasindagi
tort alip kelindi. Miymanlar kelgenge shekem qizina torttan 1927 cm3 kélemdegi bolegin kesip berdi.

Timur qizina ganday muyeshli bolegin kesip bergen. Us1 @ muayeshti tabin.

Vo

10-soraw
1. Radiusi 3 cm yarim shar formasindagi shokolad penen ultanlari ustpe-tst tisetugin konus
formasindagi shirinlik suwrettegidey etip jaylastirildi. Eger konustin biyikligi 4 cm bolsa, payda

bolgan jana shirinliktin beti neshe = cm? ga teh?

A)24 B)26 C)33 D)32




2. Agashtan jasalgan, biyikligi 6 cm bolgan tuwr cilindrden ibarat bolgan agashtan, stwrette
korsetilgendey etip, eki yarnrm shar jomlgan. Qalgan boleginin betin  (cm?) tabin.

il

6 cm

A)54n B)63mw C)4bm D)72nm

3. Konustin biyikligi 16 cm, ultaninin radiusi bolsa 8 cm ge ten. Konusqa ishley sizilgan cilindrdin
radius1 5 cm. Cilindr ham konus ultanlarmin oraylari bir nogatta bolsa (suwretke qaran), cilindrdin
koélemin tabin.

o |

A) 180w B) 150 C) 125n D) 160«

4. Metal buyimlardan cilindr hdm konus jasaldi, olard1 birlestiriw arqali siwrettegi dene payda etildi.
Berilgen magliwmatlardan paydalanip jaha denenif kélemin (cm?) tabif.

5cm

5cm

A 42 n B)43m C)40m D)44n



5. Parallelepiped formasindagi plastik qutiga radiusi 4 cm bolgan 6 birdey shar formasindagi arsha
oymnshiqlart jaylastirilgan. Eger sharlar qutiga ham bir-birine tiyip turgan bolsa, parallelepipedtin
kélemin tabif.

A) 3076 cm®  B) 3078 cm® C) 3072cm?® D) 3074 cm3

6. Sawrette P nogat qum saattin orta noqati, BC = 8 cm ham AO = 6 ¢m bolsa, qum saattin kélemin
tabin.

8 cm

A) 108 T cm3 B) 96 m cm3 C)72mcm® D) 64 mcm?

7. Shar formasindagi muzqaymagtin radius1 6 cm, konus formasindag vaflidin biyikligi 3 cm, radiusi
bolsa 4 cm. Gulmira konus formasindag: vaflige shar formasindagr muzqaymaqti eritip quymagshi,
ogan konus formasindagi vafliden neshewi kerek?

A) 18 B)16  C)15 D) 14



8. Stwrette ultan1 kvadrat bolgan tuwri prizma ham tuwri cilindr berilgen. Eger prizmanin biyikligi 87
ham ultaninin tarepi 6 birlik bolsa, ultaninin radiusi 6 birlik bolgan cilindrge prizmadagi barliq suw
quyilsa, cilindrdegi suw x birlik biyiklikte bolad1. Us1 biyiklikrti tabin.

D’ c %
w
A’ B’
=
81t \_____/
D, X
C |
A 6 B

A)8 B)6 C5 D)7

9. Mina suwrettegi temir trubanin biyikligi 10 dm . Trubanin radiusi1 6 dm, suw otetugin trubanin radiusi
4 dm. Us1 trubam jasaw ushm gansha dm3 metal isletilgen?

A) 196 B) 200 C) 166 D) 160 7

10. L formasindagi klyuch AB boéleginen burap sheshiledi. Eger AB = 10 c¢m cilindrdin radiusi bolsa
5 cm, onin ishki bolegi — muntazam altimuyeshliktin tarepi 2 cm. Cilindr formasindagi bolegin jasaw
ushin gansha metal isletilgen?

A) 250 — 60v3cm®  B) 250 w — 80+/3 cm3
C)240m — 60V3 cm® D) 240 m — 80v3 cm?®






